

# 中央事權 香港責任

—— 周八駿 ——

名家指點



易惠蓉

6月23日在歐美經濟數據勝預期、大型科技股造好下，美國股市延續了上一天強勢。納斯達克指數一度升

1.64%，連續歷史新高10221點，也是連續8個交易日造好，為2019年12月以來最長連續上漲天數。而納斯達克股指連續上漲主要是五大科技股(FANG)帶動。五大科技股除Google母公司Alphabet外，其他的股票都創新高。道瓊斯工業平均指數曾升290點，全日高見26314點。

當日，不僅美國的科技股全面上漲，香港及中國內地的科技股也全面上漲。騰訊股價創新高達497.4元，大升4.89%，其他新經濟科技股也漲聲一片。

可以看到，今年以來，納斯達克股票指數已經從3月的低位累計上漲了40%，這幾天還在創歷史新高。還有，中國深圳創業板指數今年上漲16.4%，而上海綜合指數2020年迄今仍跌2.6%，滬深300指數也只上升0.6%。可見，美國、香港及深圳新經濟科技股已經恢復到新冠病毒疫情前的水平了。

## 疫情帶旺科技行業

今年新冠病毒疫情暴發之後，新經濟科技行業成為最大的贏家。根據胡潤研究院最新發布的《疫情4個月後全球企業家財富變化特別報告》顯示，截至5月底的4個月裏，電商、醫藥及家居零售行業成為最大贏家，比如亞馬遜貝索斯(Jeff Bezos)身家增加1500億元人民幣，達到1.1萬億元。電商平台拼多多創始人兼首席執行官黃峥身家更暴漲94%至2500億元，成了中國富豪排名榜第三位。在疫情暴發的前兩個月，全球百強企業家共損失2.6萬億元，但隨後兩個月幾乎全部收復失地，2月至5月期間全球百強企業家財富整體只減少2%。最大的輸家是傳統經濟行業，比如匯豐銀行及中國壽險的股票價格疫情暴發後下跌了70%以上，法國奢侈品品牌路易威登集團(LVMH)主席阿爾諾(Bernard Arnault)及股神巴菲特(Warren Buffett)，過去4個月財富蒸發了近1000億元。

# 新經濟科技股何以又暴漲？

對於最近全球新經濟科技股的暴漲，最為重要的原因當然是疫情暴發後，為了救經濟，各國央行基本上都推出全面量化寬鬆的貨幣政策。比如美聯儲不僅把聯邦基準利率一下就降低到零的水平，也推出無限量購買債券的貨幣政策。還有，最近美聯儲明確表示，在2022年前不會加息，貨幣政策不會正常化。美聯儲是這樣，中國央行也一樣。比如，最近中國央行行長易綱表示，今年商業銀行信貸增長不會低於20萬億元，社會融資規模不會小於30萬億元等。當全球金融市場的流動性氾濫，實體經濟處於修復期時，大量的資金必然會流入金融市場推高各種資產價格。美國主要是股市，中國則主要是樓市。而新經濟科技股則是這種氾濫資金追逐之對象。

氾濫的流動性之所以會追逐新經濟科技股，也與新冠病毒疫情暴發後，不僅加速了企業數位經濟轉型，社交隔離措施也改變了民衆的工作及生活習慣。比如社會娛樂「線上化」、辦公「在家化」(現有的網絡技術讓許多工作都可以在家完成(Everything From Home))，購物「網上化」等，及整個社會經濟結構及經營模式都發生了巨大的變化，由此也顯現出科技股具有投資價值，特別是長期投資價值。

## 不可小視箇中風險

新冠病毒疫情暴發之後，為了防止疫情進一步蔓延擴散，各國政府都採取居家令或限聚令，在家無所事事讓不少年輕人只能上網打遊戲或訂閱串流影片，結果騰訊今年第一季度網上遊戲收入超過預期增長，按年增加31%，而Netflix在4月的全球新增訂戶大增1577萬人，比預期大增125%。而足不出戶，透過網上購物解決生活需要，讓Amazon訂單大增，須增聘10萬人手處理倉庫及速遞服務。內地阿里巴巴及美團點評的情況也是如此。

特別是，就目前而言，新冠病毒疫情會在什麼時候結束，其擴散的程度多遠，仍然存在一系列的確定性，甚至於如果新冠病毒流行成為常態，新經濟科技對民衆生活支配與主導的作用更是會無遠弗屆，整個社會經濟結構將發生巨大的變化，這些都會顯現現代科技股的價值。

新冠病毒暴發後，不僅讓企業加速數位化轉型，而且也改變人們的工作及生活方式，並引發了整個社會經濟結構的巨大變化。這不僅會進一步推動新的科學技術發展，也將顯現出科技股新的價值。當金融市場流動性氾濫時，投資者追逐科技股是很正常的，但是由此引發的問題及風險，投資者也得密切關注，不可小視。

長官從現任或者符合資格的前任法官以及暫委或者特委法官中指定。

就香港特別行政區治理體制屬於國家治理體制一部分而言，「港區國安法草案」關於香港特別行政區維護國家安全的法律制度和執行機制的規定，體現中央對特區擁有全面管治權與特區享有高度自治相融合。具體安排是——中央派駐特區維護國家安全委員會的國家安全事務顧問，參與特區政府關於國家安全的決策；駐港維護國家安全公署和國家有關機關在特定情形下對極少數危害國家安全犯罪案件行使管轄權。駐港國家安全公署與香港特別行政區維護國家安全委員會建立協調機制，監督、指導香港特別行政區維護國家安全工作。駐港國家安全公署的工作部門與香港特別行政區維護國家安全的執法、司法機關建立協作機制，加強信息共享和行動配合。

香港社會各界對「港區國安法草案」普遍表示理解和支持。「拒中抗共」政治勢力表示反對，則毫不奇怪。他們攻擊「港區國安法草案」的一個主要論點是，駐港國家安全公署和國家有關機關在特定情形下對極少數危害國家安全犯罪案件行使管轄權，被他們視為違反香港特別行政區司法獨立。

其實，香港特別行政區司法獨立，不是主權國家司法獨立。涉及外交和國防的案件，超越特區高度自治範疇，特區難以處理。跨香港與內地的重大案件，亦非特區所能處理。中央有關機關在特定情形下對極少數危害國家安全犯罪案件行使管轄權，有利於避免可能出現或者導致出現香港特別行政區基本法第十八條第四款規定的緊急狀態情形。

港特別行政區政府律政司設立專門的國家安全犯罪案件檢控部門，負責危害國家安全犯罪案件的檢控工作和其他相關法律事務。

中央事權與特區責任不是平行的，而是中央領導特區，體現在「港區國安法草案」明確規定——駐港維護國家安全公署擁有監督、指導、協調、支持特區履行維護國家安全的職責。特區維護國家安全委員會接受中央人民政府的監督和問責。特區維護國家安全委員會的國家安全事務顧問，就特區維護國家安全委員會履行職責相關事務提供諮詢意見。駐港維護國家安全公署與特區維護國家安全委員會建立協調機制，監督、指導香港特別行政區維護國家安全工作。

## 維持高度自治和司法獨立

另一方面，特區依然享有高度自治和司法獨立，體現在「港區國安法草案」明確規定——特區維護國家安全委員會承擔一系列維護國家安全的職責，包括：分析研判特區維護國家安全形勢，規劃有關工作，制訂香港特別行政區維護國家安全政策；推進香港特別行政區維護國家安全的法律制度和執行機制建設；協調香港特別行政區維護國家安全的重點工作和重大行動。特區行政機關、立法機關、司法機關依據有關法律規定有效防範、制止和懲治危害國家安全的行為和活動。絕大多數關於國家安全的案件，由特區相關機構執法和審理。特區管轄危害國家安全犯罪案件的立案偵查、檢控、審判和刑罰的執行等訴訟程序事宜，所適用的法律包括特區本地法律。特區管轄的危害國家安全犯罪案件的審判循公訴程序進行，法官由政府

# 港由亂到治的轉折

—— 全國政協委員、香港島各界聯合會常務副理事長 葉建明 ——

執法令黑人死亡事件，引發美國各地抗議浪潮。這令去年高喊「五大訴求、缺一不可」的人，陷入了一種立場的尷尬。理論和「道義」上，他們似乎應該支持抗議者，但不少人又割捨不掉對美國制度和政府執政的迷思。這成為他們中理性思考的基本素材。

今年以來，雖然黑暴或者示威依然不時冒起，但不僅人數銳減，而且涉世未深的「中學生」竟然成了「時代革命」主角，不僅暴露出背後黑手跨驢技窮之後的瘋狂，同時昭示着歷史之路終不會順着某些極端分子的意志而展開。

此次國安立法，恰逢其時，就是要解決去年動亂的根源，避免悲劇再現。對此，港人已經相當明瞭。因為不唯如此，香港動亂不會停息，民衆苦日子到了盡頭。而且進一步說，香港自身23年不作為，沒有23條立法，中央出手，合情合理合法。抗拒和漠視中央全面管治權，最終的結果只能是由中央出面收拾香港亂局。這是憲法和香港基本法賦權，也是「一國兩制」制度下的必然。某些人即使不甘心，也難以掀起大浪了。

## 從大亂到大治

「港區國安法」必將成為香港由亂到治的一個重要轉折點。這部法律為香港劃出「不能做」的清晰「紅線」。在「紅線」之外，港人的所有自由權利統統得到保障。而且，相信當更多港人主動遠離這條「紅線」後，香港社會秩序會更健全，港人自由與發展的空間必然更大。

「港區國安法」列出的四種情況，即分裂國家罪、顛覆國家政權罪、恐怖活動罪、勾結外國或者境外勢力危害國家安全，就是不可逾越的「紅線」。這是一個極小的範圍，但在激進反對派看來，就是「車毀人傷」的高壓線。為此，有人棄保潛逃，有人寢食難安，有人試圖作最後的

反撲。這是正常的心理反應，因為這就是法律！法律保障多數人，震懾和制約極少數人。

「港區國安法」將解決導致香港動亂的一些根本性問題。包括清除「一國兩制」前進的障礙，打消「港獨」和激進分子的非分之想，避免其以非法行為和暴力行動奪取特區管治權，毀掉「一國兩制」下的香港。這些威懾力必然令一些敵對力量心有不甘，他們再度組織隊形反撲並非不可能。有人說，今年「七一」是個觀察的重要節點。不過，據知國安立法一旦正式通過，將馬上在香港實施。那時，香港舉着「港獨」旗，喊着「港獨」口號的情形恐怕不能再現了，烽火街頭的暴亂情形也將不再。

當然，我們亦清楚，「港區國安法」並非解決香港所有問題，但它是由「大亂達致大治」的一個重要節點。當香港回歸正軌後，其他的相關組合拳就有條件一一展開，包括政府施政改善，立法、司法權歸位，去殖民化、教育改革、國家安全教育、國情教育，乃至經濟民生全面改善。鳳凰涅槃後的香港，必然是港人樂居、商家願來、世界看好的新香港。



市民支持國安立法。

### 專家學者 談國安法

《中華人民共和國香港特別行政區維護國家安全法(草案)》(以下簡稱「港區國安法草案」)充分體現維護國家安全是中央事權，中央人民政府對有關國家安全事務承擔根本責任。同時，香港特別行政區作為直轄於中央人民政府的地方行政單位，承擔維護國家安全的憲制責任。

## 體現中央事權和責任

為體現維護國家安全是中央事權和根本責任，「港區國安法草案」明確規定，中央在香港派駐維護國家安全公署，向香港特別行政區維護國家安全委員會指派國家安全事務顧問，特區維護國家安全委員會秘書長由中央任命。

為體現維護國家安全是特區憲制責任，「港區國安法草案」明確規定，香港特別行政區設立維護國家安全委員會，負責香港特別行政區維護國家安全事務，承擔維護國家安全的主要責任；香港特別行政區政府警務處設立維護國家安全的部門，配備執法力量；香

### 工商領袖 談國安法

《中華人民共和國香港特別行政區維護國家安全法(草案)》20日公布，就在當天，激進反對派組織和中學生團體反對國安法的所謂「公投」，以慘淡結果收場。據稱，30個工會的最後總投票數，不過8000多票，比起原定6萬票的門檻相差甚遠，而「中學生行動籌備平台」上實質性票數甚至不達5000票的門檻，因而宣布取消罷工罷課，一場試圖擾亂香港秩序的「三罷」就此煙消雲散。

## 國安立法 恰逢其時

雖然當初雷聲很大，甚至以「200萬」聯合陣線等誇張的數字與言辭來壯膽，但失敗的結果早就等在那兒了。這既是正在立法的「港區國安法」威懾力初現，同時也是許多港人反思的結果。由此看來，香港「反中亂港」勢力無可奈何花落去，走向頹勢將只是時間問題而已。

去年暴亂傷透很多港人的心，即使是一些支持反修例的市民，對「反修例」導致的暴亂都並不認同。當持續的暴力運動，從砸、燒公共設施，到「裝修」商戶，「私了」不同意見者，令他們看到無政府狀態和暴力運動偏離了他們的想像，影響了他們的利益，是他們難於接受的結果。

特別巧合的是，今年疫情期間，美國爆發警察暴力

# 陳其邁能在補選大贏嗎？

—— 台灣淡江大學中國大陸研究所教授、海峽兩岸學術文化交流協會副理事長 潘錫堂 ——

海峽觀察



民進黨中常會通過徵召陳其邁投入高雄市長補選，這場「罷韓」加演場，不到兩個月就要投票，民進黨及陳其邁都展現了勢在必得的架式。尤其「罷韓」剛以超過韓當選的超高票數通過，等於是高雄市的最新民意給了韓國瑜和國民黨徹底的「不」。距離補選投票不到兩個月，高雄又是藍營基本盤弱勢的「綠區」。試問在如此短的時間內，國民黨有何策略能突破逆境、險中求勝？可預見的是，這一局必然是陳其邁當選，差別只在贏多贏少而已。

## 民進黨機關算盡

台灣「中選會」日前公告高雄市長補選時程，大幅壓縮在野黨布局的時間與空間，12天內必須找到人選完成登記，壓縮的期程引發「狼性」與「補選當局」的爭議。此種做法不但凸顯民進黨為陳其邁量身打造的遊戲規則，也證明民進黨迫不及待，急於掌握高雄市的「狼性」。尤其，「中選會」指出考量到法律規定3個月內完成、選務量能、颱風及疫情狀況等，定於8月15日投票。但深入剖析，其考量不僅「欺人太甚」，也隱含「愚弄人民」的狡詐，甚至自甘為蔡當局的「馬前卒」，堪稱違反中立原則。持平而論，若以選務量能來說，儘管往昔也有「立

委」補選期程比這次補選更短，但直轄市長補選的範圍和複雜程度是「立委」補選可比擬？如果考量颱風因素，依據統計，出現颱風最多的月份就是8月，其次才是7月和9月，補選日期為何偏要挑颱風最多的8月？是否「中選會」已為陳其邁量身訂造，硬是提前到8月15日投票，此時各大學還在放暑假，研判那些「罷韓」的年輕選票大多會轉投給陳其邁。再說疫情狀況，難道8月一定會比9月好嗎？還是蔡當局已經算準9月會有第二波疫情高峰？凡此種種，充分可見這些理由都只不過是藉口而已。

尤有進者，此次補選對民進黨而言幾乎已立於不敗之地，在野黨則迫切需要時間調整，「中選會」卻只給12天，對在野黨而言等於是不可可能的任務。由於高雄幅員廣闊，補選時程縮短，國民黨推出的提名人選，均無充分的時間宣揚市政藍圖，也很難跟選民「搏感情」。顯然這種遊戲規則對在野黨的參選人非常不公平，卻可以更加保障陳其邁的勝選。儘管台灣民衆黨「立委」蔡聖如日前拋出「藍白合作」的風向球，鑑於國民黨已表態會「自提人選」，「藍白」合作的可能性不高。蔡當局的考量是，提前確定候選人登記，即可減少在野黨整合的空間，讓「藍白合作」破局。顯而易見，民進黨機關算盡，就是要確保陳其邁勝選，這些做法即使是「執政優勢」，卻顯然是小家子氣。

## 要靠自己贏得漂亮

再進一步言，蔡英文徵召陳其邁補選市長時，陳哽咽了，陳說，就算用爬的，也要達到目的。這話略顯

矯情，地毯都鋪好了，他坐着轎子就能入主高雄。陳其邁將成為首位同屆市長連任兩次的人，憑恃「罷韓當局」，他的當選早就寫好劇本。當高雄市長是他此生的夢想，一次選不上，把勝選的人「做掉」再選，直到連任為止。尤其，怕代理市長長期開出包，連代理市長都有勞他人，現在陳其邁只要專心選就好，只有兩個月的備戰，陳其邁稱得上是準備好的人，但票數怎麼開又是另一回事。換言之，陳其邁即使如願當選市長，如果票開得難看，也不會光彩。

陳其邁要上演「王子復仇記」，至少得票數低標74萬、中標89萬、高標則是94萬，如果連低標都達不到，即使當選市長也難以服眾，這樣的民意結果如何被解讀？亦即得票難看，不僅民意基礎被質疑，也坐實了除了韓國瑜，在綠大於藍的高雄市，民進黨「推個西瓜也能當選」，選民只是沒得選擇。

總之，這已是陳其邁第三度問鼎高雄市長寶座。第一次是2005年代理高雄市長，順理成章準備參選2006年高雄市長時，發生官員涉貪「高捷泰勞事件」弊案，主要涉案人就是其父親、時任陳水扁「國策顧問」的陳哲男，陳其邁因而閃辭代理市長，無法參選市長。2018年，陳其邁打敗民進黨內同志取得挑戰高雄市長門票，本以為「頭過身就過」，卻遭滑鐵盧。這次陳其邁如果拿不到韓國瑜被罷免的94萬票，也可反證出，高雄市民討厭韓國瑜，並不等於支持陳其邁。換言之，陳其邁要贏，就要靠自己贏得漂亮，現在的他或可說已經篤定當選，唯一懸念的最大對手，就是他自己。